
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO     52/X/ 4.ª SL 
 

Aos 27 dias do mês de Janeiro de 2009, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

I PARTE 

A COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS PROMOVE UMA AUDIÇÃO COM A 

PRESENÇA DO EMBAIXADOR DA REPÚBLICA CHECA EM PORTUGAL, SENHOR 

LADISLAV SKERIK, PARA DEBATER OS OBJECTIVOS E AS PRIORIDADES DA 

PRESIDÊNCIA CHECA DO CONSELHO DA UNIÃO EUROPEIA.     

 

O Embaixador da República Checa em Portugal apresentou as prioridades da 

Presidência semestral da UE, que o seu país exerce entre 1 de Janeiro e 30 de 

Junho de 2009. O lema da Presidência é «Uma Europa sem barreiras», e as três 

prioridades são: Economia, Energia e Europa no Mundo. A estes três E, 

acrescentaram-se, por força das circunstâncias, dois G: Gás, fruto da crise entre a 

Federação Russa e a Ucrânia, e Gaza.  

 

Após a intervenção do Embaixador, usaram da palavra os seguintes Senhores 

Deputados: Mário David (PSD), Jacinto Serrão (PS) e Nuno Magalhães (CDS-PP).  

 

Esta primeira parte da Reunião foi gravada, estando disponível a gravação áudio, 

que faz parte integrante desta acta. 

 

 

II PARTE 

 

1. Expediente 

 

O Sr. Presidente da CAE relembrou que o Grupo Parlamentar do PS deveria indicar, 

com urgência, dois Deputados para integrar duas Delegações para reuniões no 



 

Parlamento Europeu, em Bruxelas, nos dias 11 e 12 de Fevereiro, e 16 e 17 do 

mesmo mês. 

 

Por outro lado, chamou-se ainda a atenção dos Srs. Deputados para a deliberação 

tomada na anterior reunião, seguindo sugestão do Deputado João Rebelo (CDS-PP), 

determinando que a partir do mês de Fevereiro toda a documentação referente às 

reuniões da CAE seja distribuída exclusivamente em formato electrónico. Deixa, por 

conseguinte, de haver distribuição em papel. 

 

Finalmente, o Sr. Presidente da CAE notou que não haverá lugar à apreciação de 

Pareceres nesta Reunião pois, nos termos do deliberado na anterior reunião da 

CAE, tal só voltará a acontecer quando a Comissão debater a nota informativa, 

preparada pelos serviços, sobre o objecto destes pareceres. Esta nota foi já 

elaborada e está a ser apreciada pelo Sr. Presidente, devendo ser agendada para 

discussão na reunião da próxima semana. 

 

 

2. Apresentação do Parecer sobre a COM (2008) 818 Final SEC 2956 e 2957 - 

(teste de subsidiariedade efectuado no âmbito da COSAC) relativo à proposta de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa a normas de qualidade e 

segurança dos órgãos humanos destinados a transplantação. Deputada Relatora na 

CAE: Regina Bastos (PSD) 

 

A Senhora Deputada Regina Bastos (PSD) apresentou o Parecer da CAE sobre a 

COM (2008) Final, relativo ao teste de subsidiariedade organizado no âmbito da 

COSAC. Este parecer, que anexa o parecer elaborado pela Comissão de Saúde, 

competente em razão da matéria, concluiu pela conformidade da proposta 

legislativa em análise com o princípio da subsidiariedade.  

 

O parecer foi aprovado por unanimidade com os votos dos Grupos Parlamentares 

do PS, PSD e CDS-PP. 

 

 

3. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas permanentes 

sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão Europeia. 

 

Procedeu-se à distribuição do Parecer sobre a COM (2008) 395 Final – Relatório 

sobre uma abordagem integrada da Política Marítima: “Rumo a melhores práticas 

de governação marítima integrada e de consulta das partes interessadas”, 



 

elaborado pela 3ª Comissão. Nos termos do método de Hondt, este parecer caberá 

ao PS. 

 

4. Programa Legislativo e de Trabalho (PLT) da Comissão Europeia para 2009 - 

COM (2008) 712 Final:     

4.1. Apresentação, apreciação e votação do Relatório da CAE, elaborado pelo 

Deputado Relator Mário Henrique David (PSD).     

 

O Deputado Mário Henrique David (PSD), Relator na CAE para o PLT da Comissão 

para 2009, apresentou o seu relatório, no qual sublinhou as prioridades 

identificadas pela Comissão Europeia: 

- Crescimento e emprego 

- Alterações climáticas e uma Europa sustentável 

- Uma Europa próxima dos cidadãos 

- A Europa como parceiro mundial 

- Legislar melhor 

- Comunicação sobre a Europa 

 

Por outro lado, notou ainda a excelente resposta dada por todas as Comissões 

Parlamentares da AR, que responderam atempadamente à solicitação da CAE no 

sentido de identificarem as propostas que, do ponto de vista destas Comissões, 

serão de acompanhamento prioritário em 2009. 

 

O Deputado Relator enfatizou ainda o debate sobre esta matéria realizado por 

ocasião da Audição realizada com as Assembleias Legislativas Regionais dos Açores 

e da Madeira, com os Deputados portugueses ao PE e com a Secretária de Estado 

dos Assuntos Europeus, no passado dia 6 de Janeiro, que muito contribuiu para o 

presente relatório.  

 

Como conclusões, o Sr. Deputado Mário David ressalvou que, apesar da ampla e 

crescente participação das comissões especializadas permanentes no que respeita 

ao escrutínio das iniciativas europeias, revela-se ainda necessário incentivar o seu 

trabalho de escrutínio nesta área. 

 

Por fim, sublinhou as propostas com maior interesse para Portugal: 

 

-  Crescimento e emprego; 

-  Alterações climáticas e uma Europa sustentável; 

- Uma Europa próxima dos cidadãos (aqui incluem-se as seguintes dimensões: 

direitos fundamentais, cidadania, migrações, justiça, protecção dos 

consumidores e saúde); 

 
 

Como vem sendo hábito, o Deputado Relator sugeriu que o parecer, depois de 

votado, seja submetido a plenário para apreciação nos termos da Lei 43/2006, de 

25 de Agosto. 

 

O Deputado Jacinto Serrão sugeriu que, por uma questão de coerência lógica nas 

Conclusões, deveriam ser agregados os seus pontos 2 e 3, sugestão acolhida pelo 

Deputado Relator. 



 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade com os votos dos Grupos Parlamentares 

do PS, PSD e CDS-PP. 

 

4.2. Selecção das Iniciativas para realização de dois testes subsidiariedade no 

âmbito da COSAC. 

 

Seguindo a prática já instituída no âmbito da COSAC, foi solicitado aos Parlamentos 

nacionais da UE que identifiquem as duas propostas legislativas do PLT da 

Comissão para 2009 que gostariam de ter como objecto de teste de subsidiariedade 

colectivo. 

 

As duas propostas seleccionadas pela CAE foram: 

- supervisão de mercados financeiros (medidas legislativas a adoptar no 

seguimento das recomendações do Grupo  de Larosière); 

- proposta de Regulamento do PE e do Conselho para o estabelecimento de um 

Gabinete Europeu de Apoio ao Asilo. 

 

5. Aprovação das actas distribuídas na reunião anterior. 

 

Foram aprovadas as actas n.º 41 à 49. 

 

 

A reunião foi encerrada às 19:30 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 27 de Janeiro 2009. 

 

O  PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos Lopes 

 Jacinto Serrão 

 José Freire Antunes 

 Luís Pais Antunes 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Maria Manuel Oliveira 

 Mário Santos David 

 Nuno Magalhães 

 Paulo Barradas 

 Umberto Pacheco 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 

 Fernando Pratas 

 Miguel Queiroz 

 Renato Leal 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alcídia Lopes 

 Isabel Pires de Lima 

 Jorge Varanda 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Heloísa Apolónia 

 Honório Novo 

 João Semedo 

 Jorge Tadeu Morgado 

 Nuno Antão 

 


